Oktatasi Hivatal

A 2008/2009 tanévi Orszagos Kozépiskolai Tanulmanyi Verseny
elso fordulo feladatainak megoldasa

I. (alkalmazoi) kategoria

Kérjiik a tisztelt tanar kollégakat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében
szigoruan az aldbbi utmutato szerint pontozzak, a megadott részpontszamokat ne bontsak to-
vabb! Vagyis ha egy részmegoldasra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont
adhat6. (Az utmutatotol eltérd megoldasok is lehetnek jok.) Az értékelési szempontokban a
bontott pontszamoknal a szoveges részben pontosvesszdvel valasztottuk el a kiilon értékelen-
do részeket.

Nem minden részfeladatot irunk le a feladatszovegben, tobbet fel kell ismerni a mellékelt
dokumentumok alapjan!

Alapbeallitasok: ahol a feladat szovege nem mond mast (és a mintan sem latszik masként), ott
a lapméret A4, a margok egységesen 2,5 cm-esek, a betliiméret 12 pontos, a betlitipus Times
New Roman. Ha a versenyzd szamitogépén nem volt megtalalhat6 a feladatban jelzett bettiti-
pus, akkor az alapbeallitastol eltérd megoldas is elfogadhato.

1. feladat: Karikatara (15 pont)

Az itt lathaté minta alapjan készitsd el a felmelegedes.bmp képet (karikatirat)! A
rajz elkészitésénél hasznald fel a foldgomb. jpg képet!

Probald minél tokéletesebben lemasolni az abrat!
Ugyelj a kovetkezokre:

o A kép 400 képpont széles és 350 képpont
magas, fehér hattérrel.

o A Foldgombot atszard nyars fekete, a két
darab Y alaku tarté pedig sotétbarna szi-
nt.

e A nyars jobb oldalon a Fo6ldgdomb sz¢léig
tart, bal oldalon viszont kis része takarja
a Foldgdombat.

o A Foldgombnek szeme €s szdja is van. A
szem egy fehér kitoltésti ellipszis,
amelyben egy fekete kitoltott ellipszis
lathatd. A (szomort) sz4j piros szinil.

e Ugyelj a nyérs és a tartok megfeleld ta-
kar4sara! A bal oldali tartdé jobb oldali
aga takarja a nydarsat, a jobb oldali tart6
bal oldali 4gat pedig a nyéars takarja.

o A Foldgomb alatt egy tlizrakas lathatd. A farakds barna szinli vastag vonalakbol all. A
farakasbol 3 voros és 2 narancssarga szinii langnyelv csap ki. (tehat a szinek sorrendje:
vOrds, narancs, voros, narancs, voros)
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Ertékelés:

A. A kép mérete 400x350, fehér hattérrel 1 pont

B. A képen szerepel a F6ldgomb 1 pont
C. A Foldgombon atmend nyars fekete; a két darab Y alaku tarto pedig sotétbarna szinti

1+1 pont

D. A nyaérs jobb oldalon a Foldgdmb szél€ig tart; bal oldalon viszont kis része takarja a Fold-

gdmbot; a jobb oldali nyars feljebb helyezkedik el, mint a baloldali 1+1+1 pont

E. A Foldgombnek van két szeme; fehér ellipszisben fekete kitoltésh ellipszis 1+1 pont

F. Megrajzolasra kertilt a (piros) szinii sz4j 1 pont

G. A nyars ¢és a tartok takarasa megfeleld 1 pont

H. A farakés megrajzolasra kertilt (sotétbarna vastag vonalakbodl) 1 pont

I. Van langnyelv; 5 darab langnyelv; sziniik voros-narancs-vords-narancs-vorés — 1+1+1 pont

2. feladat: Klimavaltozas (47 pont)

Készitsd el a mintanak megfeleld (globalis.doc) négyoldalas dokumentumot a glo-
balis.txt forrasszoveg alapjan!

A dokumentumban a fekete szinen kiviil egyetlen viladgossarga hattérszin, és egyetlen so-
tétbarna betii- illetve szegélyszin talalhato. (A képek is sotétbarndval szegélyezettek.)

A tartalomjegyzéket generdlni kell, a dokumentumban a mintdnak megfeleléen elvélasz-
tast kell hasznalni! A labjegyzet 10 pontos Calibri betiikkel késziiljon!

Ertékelés:
A. Eléfej csak a masodik oldaltol van; j6 tartalommal; a paros-paratlan ellenkezd iranyba iga-
zitott; jO a szegélye; jO a hattere, jo a betliszine 1+1+1+1+1+1 pont

B. Ellabban minden lapon van sorszamozas; jo a szegélye; jo a hattere; jo a betiiszine
1+1+1+1 pont

C. A normal sz6veg mindenhol sorkizart; térkdzzel; elvalasztassal 1+1+1 pont

D. A cimek a marg6tdl balra kihuzottak (kb. 0.5 cm); a szovegnél nagyobb méretiiek és vas-
tagon szedettek; eldttiik nagyobb, mogottiik kisebb térkdz van 1+1+1 pont

E. Szerepel 6 kis kép; minden kép barna szegéllyel; kb. egyforma méretiiek; jol igazitottak
1+1+1+1 pont

F. A hetedik és a nyolcadik kép jo helyen van; szélességiik megegyezik a hasabszélességgel; a
hetedik és a nyolcadik rész kéthasdbos (mas megoldas, pl. tdblazat is lehet)  1+1+2 pont

G. Az utols6 két kép jo helyen; jo szegéllyel; j6 méretben szerepel 1+1+1 pont

H. Van generalt tartalomjegyzék; a mintdban levé 10 fejezet szerepel benne; a cimsora a min-
tanak megfelel (igazitds, méret, vastagitas); a tartalma a mintanak megfelel 2+2+1+1 pont

I. Van a tartalomjegyzék alatt és felett elvalasztod képsor; jo képekkel; j6 darabszdmban; a pa-
ros sorszamuak a paratlanok tiikkdrképei 2+1+1+2 pont

J. A fécim jo (kozépre igazitott, legnagyobb betliméretli, nagy térkozzel) 1 pont

K. A f6cim alatti keretes rész margoi kb. 2 cm-rel beljebb vannak (mas megoldas is lehet, pl.
tablazat); helyes a vastagon szedett szovege; sarga hatter(i; barna szegélyli 1+1+1+1 pont

L. Van labjegyzet a lap aljan; j6 a labjegyzet szovege; jo betlitipussal 1+1+1 pont
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3. feladat: Uveghdazhatas (40 pont)

Készitsd el az tliveghdzhatasrdl szolé dokumentumot (iveghédz.doc) az tveg-
hédz.txt,valamintaz 1tdblazat.xls ésa2tadbléazat.xls allomany alapjan!

A dokumentumban a feketén kiviil a tdblazatra utalasoknal kék, mindenhol mashol pedig
csak sotétvords szint hasznalhatsz! A végjegyzetet 10 pontos Calibri betlikkel kell irni!

Ertékelés:
A. A fécim nagyobb betlis; kozépre igazitott; vastagon szedett; nagy térkozzel 1+1+1+1 pont

B. Van hozz4 végjegyzet; jo végjegyzet jellel; jo elvalasztd vonallal; jo betiitipussal
1+2+2+1 pont

C. A normal sz6veg mindenhol sorkizart; térkdzzel; elvalasztassal 1+1+1 pont
D. A tabléazatra hivatkozasok (4 helyen) kékek és alahuzottak 1 pont
E. Jok az als6 indexek a szovegben 3 helyen; a tdblazatokban 3-3 helyen 1+1 pont
F. Jok a fels6 indexek a tablazatokban; a megjegyzésben 1+1 pont

G. Az els¢ tablazatra:
JO szegélyli azonositd sor (1. tablazat); jo helyen jo dupla szegélyezés; kivéve az lires cel-
laknal (fels6 keskeny és baloldali iires); jo cimsor (vastag, kozepen) a baloldali oszlop
balra 1ga21t0tt a tobbi kozépre; a Nulla szoveg két helyen piros szinili; a megjegyzés jo he-
lyen; jo szegélyezéssel; a tablazattol kis térkozzel elvalasztva
1+1+1+1+1+1+1+1+1+1+1 pont

H. A mésodik tablazatra:
J0O szegélyli azonositd sor (2. tdblazat); jo helyen; jo dupla szegélyezés; kivéve az lires cel-
laknal (fels6 keskeny és baloldali {ires); jo cimsor (vastag, kozépen); a baloldali oszlop
balra 1ga21t0tt a kozepso kozépre; a jobboldali jobbra a cella sz&létdl kb. 2 cm-re; a meg-
jegyzés jo helyen; jo szegélyezéssel; a tablazattol kis térkozzel elvalasztva
1+1+1+1+1+1+1+1+1+1+1 pont

4. feladat: IPCC jelentés (26 pont)

Készitsd el az IPCC harmadik jelentését (jelentés.doc) a mellékelt jelen-
tés. txt allomany alapjan!

A felsorolasok harom kiilonb6zé méretben késziiljenek, harom kiilonbozo listajellel! A
legfelsd és a kozépso szintli felsorolds kozott ne legyen lapvaltas, még akkor se, ha a doku-
mentumot atméretezziik!

Az oldalszegély és a focim zold szinl legyen! Haszndlj elvélasztast! A °C az eldtte levod
szamtol szokozzel legyen elvalasztva, de ne kerililhessen dnmagéban 0j sorba! Vizjelként a
rajzfeladatban is hasznalhat6 foldgdémbot hasznald a mintdnak megfelelé méretben!

A szdvegben szerepld angol és spanyol szavakat a helyesiras-ellendrzd ne jelolje hibas-
nak, tovabba Garamond betiitipussal kell ket irni!

Ertékelés:

A. J6 a f6cim (nagybetiis, kdzépre igazitott); zold szinii 1+1 pont
B. J6 a mésodik oldalon a labjegyzet; jo labjegyzet jellel 1+1 pont
C. A normal sz6veg mindenhol sorkizart; térkdzzel; elvalasztassal 1+1+1 pont
D. Két bekezdés (masodik, utolsd) dolt 1 pont

E. A legfelso6 szintii felsorolas jele jo; mérete nagyobb a normal szovegnél; szovegbeosztas-
ban kotott a kovetkezd bekezdéshez (B5-0s lapméretnél nem marad lap aljan) 1+1+1 pont

F. A kozEépso szintii felsorolas jele jo; mérete megegyezik a normal szovegével 1+1 pont
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G. A legbelsé szintl felsorolas jele jo; mérete kisebb a normal szovegénél 1+1 pont
H. a felsorolasok kozott is van térkoz 1 pont
I. J6 a £ jel; j6 a °C el6tt a nemtord szokoz; az El Nino-ban j6 az n 1+1+1 pont

J. A két angol kifejezés angol nyelvii; az El Nino pedig két helyen spanyol; mindegyik Gara-
mond 1+1+1 pont

K. A 10. és a 20. szazad mindenhol arab szdmokkal szerepel (a nyersanyagban romai sza-
mokkal volt)

L. Van vizjel; a f6ldgéomb; kb. j6 méretben 1+1+1 pont

5. feladat: A vilagtenger hdmérséklete (25 pont)

Az adatok.txt szovegfajl 1880 januarjatdl 2008 augusztusaig havonkénti részletezés-
ben tartalmaz a vildgtenger atlaghémérsékletére vonatkozé adatokat', hiiszéves id3szakokra
bontva. A globalis felmelegedes kutatisahoz az 1951 és 1980 kozotti idészak atlaghOmérsék-
letét, 57,20 Fahrenheit-fokot” tekintették kiindulasi alapnak, igy a tablazatban a havi atlaghd-
mérsékletet ehhez viszonyitva adtdk meg, a Fahrenheit-fok szazadrészében. Példaul 1880 ja-
nuarjdban egy —40-es bejegyzés szerepel, ami azt jelenti, hogy abban a honapban a viladgten-
ger atlaghdmérséklete 57,20°F — 0,40°F, tehat 56,80°F volt. Készitsd el ebbdl a minta alapjan
a globalis.xls munkafiizetet, és benne az F20év munkalapot, egyelére megtartva a
huszévenkénti csoportositast!

A |Blec|oD]EJF|lG|H]I]J]K|lLIM|N|J]oa]l]P|a|R|Ss|T]|U]|¥W¥
1 |EwHonap 1880 1881 1882 1863 1604 1885 1886 1557 1888 18585 1690 1891 1892 1593 1894 1895 1896 1897 1895 1539
2 |Januar -0 50 11 -74 -40 108 76 -112 BB 22 81 81 70 157 -8 97 3B -36 11 -40
3 |Februar 40 40 11 65 29 &8 700 92 B3 14 74 04 14 97 A0 B4 29 27 41 BT
4 [Marcius 43 -4 14 31 A5 34 A3 BB B3 7 A6 32 K1 29 .38 54 50 38 BG40
5 |Aprilis 45 9 49 -3 B8 B3 27 70 61 -4 -89 BB 79 56 700 500 B8 11 -45) 36
B |M3jus 54 -7 A0 -43 A3 65 79 45 45 -3 79 36 54 B5 -89 B4 7 -2 Bl -3
7 |Junius 72 B3 A4 B 67 74 -2 45 45 20 -B& 40 36 A7 74| 43 25 2R 36 -4
8 |Julius 38 18 43 18 49 43 4| 4B 38 31 52 47 A9 20 -3/ 38 18 -4 3| 25
9 |Augusztus | -32 23] 29 .34 47 490 32 520 45 40 -9 400 B2 45 45 38 25 14 290 20

10 |Szeptember -3 52 -43 -52 -89 -49 -36 47 -38 -1 -B3 -34 -40 43 B7 -23 -23 27 -3 -22
11 [Oktdber -48| 52| -B5| 62| B9 47| -B1| -7B| -22| -B2| 45| 45 B 31| 52| -31 4| -31| 58] -9
12 [Mavernber 54| 58| 52| B4 B1| 47| 45| 0| 5| B3| -94| 72| 76| -38] 70| -22| -31| -36 70| 23
13 [December -0 45 B85 -4 BB 23 A0 BB 38 52 61 23 -85 Bl 54 36 23] 22 47 A0

14
iéw’Ho’nap 1900 1901 1902 1903 1904 1905 1906 1907 1903 1909 1910 1911 1912 1913 1914 1915 1916 1917 | 1918/ 1919
1B [Janudr 58| -36| -27| -43) 92| 54| 54| -B1| -74 -104 -50| 54| 40| -7O| -11) -38) 27| 77| B[ -34

17 |Februar 4 2 2 9 81 90 -54 81 -41 B3 54 81 -2 B3 20 -1 29 BA& 7B -39

1
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F20év

Hozd létre ebbdl az E1térésF munkalapot, ahol a 128 év adatait egymas mellett 1atod,
az abra szerint, az A3:DZ15 tartoméanyban! Ezt a ,,.kézimunkét” apré otletekkel meggyorsitha-
tod, de nem elvaras, hogy fiiggvényeket hasznalj! Az A1l cellat egyesitsd a sziikséges mérték-
ben a szomszédaival, és ird bele az ,,Eltérés az 1951-1980. évek atlagatol (0,01 °Fahrenheit)”
szoveget!

! http://data.giss.nasa.gov/gistemp/tabledata/ GLB.Ts+dSST.txt alapjan

? Ha nem emlékszel ra: a °F-ban adott hémérsékletet °C-ban a (°F—32)*5/9 formula alapjan kaphatod meg.
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A

B[ CIDIEJF]G]|H]

1 |EwHonap
Januar

5 |Februar
B |Marcius
7 |Aprilis

g |Majus

9 |Jdnius
10 [Jadlius

11 |Augusztus
12 |Szeptember
13 | Oktdber
14 |November
15 |December

Eltérés az 1951-1980. évek atlagatdl (0,01 “Fahrenheit)

1880 1881 1852 18583 1884 1885 1856 1387

-0 500 -1
A0 400 1
-43 4 -14
-45 9 -49
-54 7 40
72| A8 A4
-38) 18 -49
-32) 23 28
S35 52 -43
49 520 8BS
54 59 A2
-0 45 -85
EltérésF

74
65
]

40 -108
29 A8
A6 -34
B8 B3
A8 B5
67 74
-9 -43
A7 -49
59 -49
A9 47
£1 A7
A8 23

A késébbiekben az EltérésF munkalap szolgdl az Osszes feladat alapjaul, igy a to-
vabbiakban minden miiveletet kizarolag fliggvényekkel szabad elvégezni. Més szoval, olyan
megoldasokat kell adnod, hogy ha az E1térésF munkalapon barmely cella értékét barmi-
kor megvaltoztatod, akkor az Osszes eredménynek az aktudlis értékeknek megfelelden auto-
matikusan médosulnia kell. Készitsd el ennek értelmében a tényleges atlaghdmérsékleteket
tartalmaz6 TényF munkalapot! Készits olyan képletet, amely a B4:DZ15-ben minden cella-
ra helyes eredményt ad (beleértve a DZ12:DZ15 tartomanyt is)! A celldk formatumat allitsd

be az abra szerint!

A | B | ¢© D :ﬁ

_ 1 |Havi atlaghdmeérseklet ("Fahrenheit)

2
3 |EwHénap 1880 1881 1882
4 |Januar 56,80 °F 56,70 °F 57,09 °F
5 |Februgr 56,80 °F 56,80 °F 57,31 °F
_ & |Marcius 56,77 °F 57,16 °F 57,06 °F
7 |Aprilis 56,75 °F| 57,11 °F| 58,71 °F
8 |Majus 56,66 °F 57,13 °F 56,80 °F
8 |Junius 56,48 °F 56,62 °F 56,66 °F
10 | Jalius 56,82 °F | 57,02 °F 56,71 °F
M | Augusztus | 56,88 °F ) 56,87 °F 58,91 °F
12 |Szeptember | 56,84 °F 56,68 °F 58,77 °F
13 |Oktdber 56,71 °F 56,63 °F 56,55 °F
14 |Movember | 56,66 °F 5661 °F 56,65 °F
_15 |December | 56,80 °F| 56,75 °F | 56,35 °F

18

17

TényF

DX |

Dy

| oz

2006
58,01 °F
58,26 °F
5817 °F
58,01°F
57,97 °F
58,15 °F
57,497 °F
58,26 °F
58,18 °F
59826 °F
5833 °F
5842 °F

2007
58,73 °F
58,30 °F
58,26 °F
58,35 °F
58,19 °F
58,15 °F
58,15 °F
58,21 °F
58,10 °F
598,15 °F
58,06 °F
S5T.82°F

2008
57.45:°F
57,65 °F
58,28 °F
57,96 °F
97.92:°F
ST R
58,10 °F
57,90 °F

Készitsd el képletekkel az E1térésC munkalapot, ugyancsak az E1térésF munka-
lap alapjan! Ebben az 6sszes hdmérséklet °C-ban szerepel. Minden értéket fliggvénnyel kere-
kits 0,01°C-ra! Itt is ligyelj a DZ oszlopra!

Ertékelési titmutato

5/10

OKTV 1. fordulo



A |B|lc | D|E|F[G]|H]I
1 |Eltérés az 1951-1980. évek atlagatdl (0,01 *Celsius)

2
iEw‘Hc’unap 1880 1831 1882 1883 1884 1885 1886 1837
4 |Januar 2228l B -4 22 B8O -42| B2
5 |Februar S 2D G| -35| -16| -32| -39 -A1
B |Marcius 240 20 8 17 31 190 -33] -38
7 Aprilis 25 A 27 7 88 -3/ -1 -39
8 |Majus a0 -4 220 240 32 -3 -6 24
9 |Jinius 400 2320 300 -9 &7 41 -9 -5
10 | Jdlius e R | L s | e B S =
11 |Augusztus 18| 13| -16| 19| -2/ -2F| -18] -9
12 |Szeptermber 200 29 24| 29| 33 - 200 -2
13 | Oktdber 229 36| 29 33 26| -34) 42
14 |Movernber -30| -33) 29| -30| 34| 26| -26| -39
15 |December -2 2R 47 23 32| 13 -28) -8B

16
i

EltérésC

A TényC munkalap —a TényF-hez hasonldan — a tényleges atlaghomérsékleteket tar-
talmazza °C-ban. Készitsd el egyetlen, a teljes tartomanyra mésolhato képlettel! Itt is ligyelj a
cellaformatumra és a DZ oszlopra, fiiggvénnyel kerekits 0,01°C-ra!

A ] e ] [ = [T ] [ [ ] |
1 |Hawi tlaghfimérséklet (*Celsius)
2
3 |EwHénap
_4 |Januar
4 |Februar
_ B |Marcius
7 |Aprilis
_ 8 |Majus
_9 |Janius
10 | Jilius
11 |Augusztus
12 |Szeptember

ol

Oktiber
Movember
December

=

o

o

TényC

Az adatok alatt az utolsé teljes évvel, tehat 2007-tel bezarolag, szamitsd ki a kdvetkezd
értekeket:
a 17. sorban: Eves atlag,
a 18. sorban: Eves maximum,
a 19. sorban: Eves minimum, )
a 20. sorban: Eves ingadozas (az Eves maximum ¢€s az Eves minimum kiilonbsége)!

Ugyancsak az utolso teljes évvel, 2007-tel bezardlag szinezd ki az évszamokat! Hason-
litsd Ossze az egyes évek atlaghdmérsékletét a viszonyitasi alapul szolgald 1951-1980-as id6-
szak atlagaval! Ha egy évben ennél hidegebb volt, szerepeljen az évszam kék szdmjegyekkel,
ha pedig melegebb, akkor pirossal!

!EIN|EIO|EIF'|EIQ|EIR|EIS|EIT|EIU|EN|
|

1944 1945 1946 1947 1943 1943 1950 1951 1952
TényC_szines
Ertékelés:

A.globdlis.xls munkafiizet, benne az F20év munkalap van;
adatok a megadott helyen 1+1 pont

B. E1térésF munkalap van, Al cellacgyesités rendben, °Fahrenheit rendben;
az adatok DZ-ig rendben; 1+2 pont
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C. TényF munkalap van, Al cellaegyesités rendben;
°Fahrenheit rendben, egyéni cellaformatum (°F) mindentitt rendben;
képlet B4-ben jo;
teljes B4:DZ15-ben jo 1+1+1+2 pont

D. E1térésC munkalap van, Al cellaegyesités rendben, °Celsius rendben,;
képlet B4-ben jo;
teljes B4:DZ15-ben jo 1+1+2 pont

E. TényC munkalap van, Al cellaegyesités rendben;
°Celsius rendben, egyéni cellaformatum (°C) mindentitt rendben;
képlet B4-ben jo;
teljes B4:DZ15-ben jo;
feltételes formazas egy helyen jo;
feltételes formazas mindentitt jO 1+1+1+2+1+1 pont

F. TényC munkalapon Eves atlag jo (kerekités is!);
Eves maximum jo;
Eves minimum jo;

¢és Eves ingadozas jo 1+1+1+1 pont
Megoldésok:
TényF-en pl. B4=HA(EltérésF!B4="";"";57,2+EltérésF!B4/100)
EltérésC-n pl. B4=HA(EltérésF!B4="";"";KEREKITES(EltérésF!B4/1,8;0))

TényC-n pl. B4=HA(TényF!B4="";"";KEREKITES((TényF!B4-32)*5/9;2))
Pl. B17=KEREKITES(ATLAG(B4:B15);2)

Pl. B1I8=MAX(B4:B15), B19 =MIN(B4:B15), B20=B18-B19

Feltételes formazas, pl. B3-ban, a képlet értéke

1. feltétel pl. =B$17>14 — piros betiik.

2. feltétel pl. =B$17<14 — kék betiik.

6. feladat: Statisztika (12 pont)

Készitsd el a globdlis.xls munkafliizet Statisztika munkalapjat; ennek A
oszlopaba ird be a kérdés.txt {f4jlbdl a kérdéseket, majd a B oszlopban fiiggvények se-
gitségével valaszold meg ezeket! Ha esetleg nem boldogultal a TényC munkalap elkészité-
sével, haszndlda segéd.x1ls fjjlt!

A legkisebb éves atlaghOmérséklet 1880 és 2007 kozott (°C-ban):
Hényszor érte ezt el?
Melyik évben el6szor?

A legnagyobb éves atlaghdmérséklet 1880 és 2007 kozott (°C-ban):
Hényszor érte ezt el?
Melyik évben el6szor?

A legkisebb havi atlaghdmérséklet 1880 és 2007 kdzott (°C-ban):
Hényszor érte ezt el?
Melyik évben el6szor?

A legnagyobb havi atlaghémérséklet 1880 és 2007 kozott (°C-ban):
Hényszor érte ezt el?
Melyik évben el6szor?

A legnagyobb havi ingadozas 1880 és 2007 kozott (°C-ban):
Hényszor érte ezt el?
Melyik évben el6szor?
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A |

_ Alegkisebb eves atlaghdmerseklet 1880 &5 2007 kozdtt (*C-ban):
Hanyszor érte ezt el?

Melyik évben eldszor?

A legnagyobb éves atlaghdmeérséklet 1880 és 2007 kazott (*C-ban)
Hanyszor érte ezt el?

Melyik évben eldszor?

A legkisebb havi atlaghdmerselkdet 1880 &5 2007 kozott (*C-ban):
Hanyszor érte ezt al?

9 |Melyik évben elGszor?

| 10 |~ legnagyobb havi dtlaghdmérséklet 1880 és 2007 kozott (*C-ban)
11 |Hanyszor érte ezt ol?

12 Melyik evben eldszor?

13 A legnagyobb havi ingadozas 1880 &5 2007 kozott (*C-ban)

14 |Hanyszor erte ezt ol?

|15 |Melyik évben elGszor?

oo‘w‘cn‘@‘b‘w‘ml—x

w

Statisztika

Ertékelés:

A.

Statisztika munkalap van, az A oszlop helyesen kitoltve;

°C is mindentitt jO

B. A hémérséklet meghatarozéasa 1 helyen jo;

minden helyen jo

C. A darabszam meghatarozasa 1 helyen jo;
minden helyen jo

D. Az évszam meghatarozasa 1 helyen jo;
3 helyen jo;
minden helyen jo

1+1 pont
1+2 pont

1+2 pont

1+1+2 pont

Megoldésok:

Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.
Pl.

B1=MIN(TényC!$B$17:$DY$17)
B2=DARABTELI(TényC!B17:DY17;B1)
B3=INDEX(TényC!B3:DY3;HOL.VAN(B1;TényC!B17:DY17;0))
B4=MAX(TényC!$B$17:SDY$17)
B5=DARABTELI(TényC!B17:DY17;B4)
B6=INDEX(TényC!B3:DY3;HOL.VAN(B4;TényC!B17:DY17;0))
B7=MIN(TényC!$B$19:$DY$19)
B8=DARABTELI(TényC!B19:DY19;B7)
B9=INDEX(TényC!B3:DY3;HOL.VAN(B7;TényC!B19:DY19;0))
B10=MAX(TényC!$B$18:SDY$18)
B11=DARABTELI(TényC!B18:DY18;B10)
B12=INDEX(TényC!B3:DY3;HOL.VAN(B10;TényC!B18:DY18;0))
B13=MAX(TényC!B20:DY20)
B14=DARABTELI(TényC!B20:DY20;B13)
B15=INDEX(TényC!B3:DY3;HOL.VAN(B13;TényC!B20:DY20;0))
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7. feladat: Mikor volt el6szor... (15 pont)

Készitsdel a globalis.xls munkafiizet Mikor volt eld&szdr.. munkalapjat,
az alabbi mintak alapjan:

| A | B | ¢ | b | E | F | & | H | 0 | a | ¥ |
(eC) |14,32°C 19349, December honaphan mertek elészor legalabh ilven meleget

Mikor volt elészor... - igaz

A =R e T e = = e T = O | e
1 Irj be egy hémérsékletet (°C)1 99,00 °C 2007 vegeig meg nem volt ilven magas havi atlaghdmerseklet

Mikor volt eloszor... - hamis

Ha a B1 celldba beirunk egy szamot, ¢s a TényC tablazat tartalmaz legalabb ekkora
hémérsékletértéket, akkor a fiiggvény hatdrozza meg, hogy melyik év melyik honapjaban érte
el (vagy haladta meg) eldszor a hdmérséklet ezt a hofokot, a C1:J1 egyesitett cellaban pedig
jelenjen meg a megfelelé datummal az alabbi szoveg: .,... ... honapban mértek elészor leg-
alabb ilyen meleget”! Ha pedig még sosem volt ilyen meleg, akkor irja ki a ,,2007 végéig meég
nem volt ilyen magas havi atlaghdmérséklet” szoveget! A Bl cella értéke mindig °C-ban je-
lenjen meg! A feladat megolddsédhoz batran hasznalj segédcellakat!

Ertékelés:
A.Van Mikor volt eldszdér.. munkalap;
cellaegyesités rendben, B1 formatuma rendben 1+1 pont

B. Esetszétvalasztas feltétele rendben;
teljes mondatos valasz ,,hamis” esetre rendben;
létez6 homérséklet esetén év keresése rendben;
hoénap keresése rendben;
teljes mondatos valasz ,,igaz” esetre rendben;

minden rendben 1+1+4+4+2+1 pont
Megoldasok:
Pl. a B4:DY 15 tartomany kitdltése a pl. B4=HA(TényC!B4<$B$1;0;1) fiiggvénnyel,

majd

PL. B17:DY 17 kitoltése pl. a B17=MAX(B4:B15) fiiggvénnyel, majd

PL. C1 =HA(B1>Statisztika!B10;
"2007 végéig még nem volt ilyen magas havi atlaghdmérséklet";
INDEX(B3:DY3;HOL.VAN(1;B17:DY17;0))&".
"&INDEX(A4:, A15 HOL.VAN(1;INDIREKT(CIM(4;1+HOL.VAN(1;B17:DY17;0)))
INDIREKT(CIM(IS 1+HOL.VAN(1;B17:DY17;0)));0))
&" honapban mértek eldszor legalabb ilyen meleget")

8. feladat: Diagram (20 pont)

Hozd létre a Globalis felmelegedés munkalapon az alabbi diagramot! A vila-
goskék vonal az 1880 és 2007 kozotti idészak éves atlaghdmérsékletének alakuldsat mutatja,
a szilvakék a viszonyitasi alapnak tekintett 1951-1980-as iddszak atlaghdmérsékletét
(57,2°F). Feketével a 128 év atlaga alapjan kaphato linearis trendet latjuk, 2020-ig tartd becs-
1éssel, pirossal pedig az utoébbi 20 év méréseire illeszkedd trendvonalat, 2008-2020-ig. A di-
agram- és tengelyfeliratokat, a jelmagyarazatot is az dbra szerint formazd, a tengelyek skala-
zasat is ennek megfelelden allitsd be! Ugyelj a lathatosagra! A bal felsd sarokban az abranak
megfeleléen helyezd ela £61d.jpg képet!
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Az atlaghdmérséklet valtozasa 18800l

15,00 °C

1480 °C

14 60 °C A
14 40 °C 4 —"fiszonyitasi alap)
3 :
= ——Eves atlag
2 1420 °C A
E —Bec_s‘\és (20 ev
14,00 °C alapjan)
—Linearis trend
(128 év alapjan)
13,80 °C
13,60 °C A
1340 °C T T T T T T
1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 v
Globalis felmelegedés
Ertékelés:
A.Van Globalis felmelegedés munkalap, rajta diagram 1 pont
B. ,,Vildgoskék™ adatsor 1880-2007-ig rendben,;
jelmagyarazatban jol szerepel 1+1 pont
C. ,Fekete” linearis trendvonal van;
elore 12 (vagy 13) év rendben;
jelmagyarazatban jol szerepel 2+2+1 pont
D. ,,Szilvakék™ adatsor 1951-1980-ig rendben;
jelmagyarazatban jol szerepel 3+1 pont
E. ,,Piros” adatsor TREND fiiggvénnyel rendben;
2008-2020-ig rendben;
jelmagyarazatban jol szerepel 3+1+1 pont
F. Diagramcim, tengelyfeliratok, tengelyek skalazasa rendben;
a szinek rendben (lathatosag);
fold.jpg rendben (méret, pozicio) 1+1+1 pont

Osszpontszam: 200 pont, bekiildési hatar: 80 pont
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